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ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ ІДЕНТИФІКАЦІЇ ТІЛ 
ЗАГИБЛИХ ВІЙСЬКОВИХ ЗА ДОПОМОГОЮ ДНК-

ЕКСПЕРТИЗИ В УКРАЇНІ

Вступ. Повномасштабна військова агресія проти України спричинила 
безпрецедентне зростання кількості загиблих та осіб, зниклих безвісти, 
що зумовило критичну актуальність проблеми ідентифікації тіл військо-
вослужбовців [2]. За офіційними даними, станом на осінь 2024 року 
в Єдиному реєстрі осіб, зниклих безвісти за особливих обставин, було 
зареєстровано близько 55 тисяч осіб, тоді як кількість тіл, залишених 
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без упізнання, перевищувала 2400 одиниць [4]. У бойових умовах, коли 
внаслідок вибухів, пожеж або тривалого перебування тіл у несприятли-
вому середовищі відбувається суттєва деструкція біологічних структур, 
застосування традиційних методів ідентифікації (візуальне впізнання, 
аналіз особистих речей, антропометричні показники) втрачає ефектив-
ність. За таких обставин молекулярно-генетичні дослідження, зокрема 
ДНК-експертиза, набувають статусу провідного засобу встановлення 
особи. Завдяки цим методам в Україні вже вдалося встановити особи по-
над 8,5 тисяч загиблих, які в іншому разі залишилися б невпізнаними [5]. 
Водночас проведення ДНК-ідентифікації в умовах збройного конфлікту 
супроводжується рядом організаційних, технічних та етичних труднощів, 
що зумовлює потребу в їх системному аналізі та окресленні напрямів 
удосконалення експертної практики.

Мета дослідження. Проаналізувати основні проблеми та особливос-
ті проведення ДНК-експертизи з метою ідентифікації тіл загиблих вій-
ськовослужбовців в умовах воєнного конфлікту в Україні.

Методи дослідження. У зв՚язку з нестачею достатньої кількості 
фахових наукових публікацій на цю тему в умовах триваючої війни, 
аналіз здійснюється переважно на основі публічно доступних звітів, по-
відомлень офіційних джерел, аналітичних матеріалів журналістських 
розслідувань та коментарів експертів, які безпосередньо залучені до про-
цесу ідентифікації загиблих.

Результати дослідження. В  Україні нормативно закріплено 
обов՚язковість проведення молекулярно-генетичної експертизи щодо всіх 
тіл військовослужбовців, репатрійованих із зони бойових дій, незалежно 
від ступеня їх збереженості [1]. Виняток становлять лише випадки, коли 
анатомічна цілісність тіла дозволяє здійснити достовірне впізнання з ви-
користанням традиційних криміналістичних методів. Відповідний підхід 
імплементовано шляхом внесення змін до чинного законодавства, зо-
крема до  Закону України «Про поховання та  похоронну справу» 
у 2022 році. Згідно з оновленими процедурами, рештки осіб, ідентифі-
кація яких не є завершеною, не підлягають похованню як невстановле-
них, а зберігаються у спеціалізованих охолоджувальних сховищах до за-
вершення молекулярно-генетичної експертизи. Процедура ідентифікації 
регламентована в межах кримінального провадження: слідчий призначає 
відповідне судово-медичне дослідження, отримує експертний висновок 
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та забезпечує офіційне інформування родичів загиблого [3]. Така модель 
сприяє інтеграції процесу ідентифікації у правове поле та забезпечує 
контроль з боку уповноважених органів, що, своєю чергою, підвищує 
рівень прозорості та правової визначеності процедури.

З початком повномасштабних бойових дій суттєво зросло наванта-
ження на інфраструктуру лабораторій ДНК-аналізу. Функціональна 
модель, сформована в умовах мирного часу, була орієнтована на обробку 
поодиноких випадків, тоді як в умовах збройного конфлікту потреба 
в ідентифікації тіл сягнула сотень на тиждень. За інформацією Міністер-
ства внутрішніх справ України, на початку 2022 року в державі функці-
онували лише 9 повнопрофільних лабораторій із відповідним оснащен-
ням та близько 160 сертифікованих фахівців з молекулярної ідентифіка-
ції [5]. За таких обставин спостерігається перенавантаження існуючих 
потужностей, що зумовлює необхідність стратегічного посилення кадро-
вого та технічного потенціалу судово-експертних установ.

Особливу складність становить робота з біологічним матеріалом, 
зазнавшим значної деградації. У значній частині випадків тканини або 
кісткові рештки загиблих є настільки ушкодженими внаслідок вибухів, 
термічного чи хімічного впливу, що виділення якісного ДНК-профілю 
потребує численних повторних процедур. Так, у межах ідентифікації 
осіб, загиблих на території заводу «Азовсталь», для отримання репре-
зентативного профілю фахівцям доводилося проводити до десяти по-
вторних експертиз, а також повторно вилучати біоматеріал у різних ло-
кусах одного тіла [4]. Додаткові труднощі створюють так звані змішані 
останки – залишки тіл, які опинилися в одному просторі внаслідок 
спільного поховання або руйнування, що вимагає застосування комплек-
сних методів диференціації. Важливими чинниками, що впливають 
на якість результатів, є також умови, в яких перебувало тіло: наявність 
вологи, високих температур, тривалий час дії зовнішніх середовищних 
факторів [6]. 

Ідентифікація можлива лише за наявності еталонного генетично-
го профілю, отриманого з ДНК родичів або особистих речей загибло-
го. На практиці частою є ситуація, коли такі зразки неможливо отри-
мати вчасно через відсутність близьких родичів або їхнє перебування 
за межами країни. У разі неможливості отримання зразків кровних 
родичів використовуються предмети особистого вжитку (зубні щітки, 
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гребінці, одяг), однак цей шлях часто пов՚язаний із технічними склад-
нощами та ризиком контамінації. В Україні за останні роки ініційо-
вано зміни до законодавства з метою створення централізованої бази 
геномної інформації, а також впровадження обов՚язкової процедури 
попереднього забору біоматеріалу у військовослужбовців певних 
категорій [4]. Ухвалено Закон України «Про державну реєстрацію 
геномної інформації людини», що надає правову основу для функці-
онування відповідних державних реєстрів. Додатково реалізовано 
механізми дистанційного відбору ДНК у родичів, які тимчасово пере-
бувають за кордоном, що розширює можливості зіставлення зразків 
у рамках національної бази [1].

В умовах збройного конфлікту в Україні ДНК-експертиза зазнала 
істотного інституційного посилення. У 2023 році розпочав функціону-
вання Єдиний електронний реєстр геномної інформації людини, адмі-
ністрований ДНДЕКЦ МВС, який акумулює генетичні профілі як не-
впізнаних тіл, так і родичів зниклих безвісти [5]. Завдяки автоматизо-
ваній системі звірки даних стало можливим щоденне оновлення 
та оперативне виявлення збігів, що суттєво скорочує час на ухвалення 
слідчих рішень. У 2025 році ініційовано створення Єдиного центру 
ідентифікації загиблих – міжвідомчого комплексу на базі патологоана-
томічної установи, діяльність якого має забезпечити координацію дій 
між МОЗ, МВС та Міноборони [4]. Запровадження централізованої 
системи нумерації тіл та залучення міжнародної технічної допомоги 
(зокрема від ICMP та МКЧХ) стали важливими кроками у формуванні 
сталої, ефективної та прозорої моделі ідентифікації загиблих військо-
вослужбовців в Україні.

Висновки. Ідентифікація тіл загиблих військовослужбовців засо-
бами молекулярно-генетичної експертизи в умовах збройного конфлікту 
постає як пріоритетний напрям діяльності, що інтегрує гуманітарні, 
правові та високотехнологічні складові криміналістичної практики. 
Аналіз актуального стану цієї сфери в Україні виявив низку системних 
проблем, серед яких – надмірне навантаження на судово-експертні уста-
нови, обмеженість матеріально-технічної бази, низька якість біологічно-
го матеріалу у багатьох випадках, складність отримання референтних 
зразків ДНК від родичів, а також фрагментарність нормативного регу-
лювання процедури відбору біоматеріалу у військовослужбовців. Вод-
ночас спостерігається позитивна динаміка: модернізовано законодавче 
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забезпечення, створено єдиний електронний реєстр геномної інформації, 
збільшено кількість акредитованих лабораторій та сертифікованих екс-
пертів, активізовано співпрацю з міжнародними організаціями, а також 
запроваджено новітні технології аналізу деградованих зразків. Перспек-
тиви подальших досліджень пов՚язані з удосконаленням алгоритмів су-
дово-медичної ідентифікації, підвищенням ефективності обробки ДНК-
профілів у масових випадках та розбудовою інтегрованої системи гене-
тичної експертизи в умовах воєнних викликів.
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